

13歲女生離世 校方取消早會避人群聚集 流感勢洶 專家倡提早打疫苗預防

一名感染乙型流感的13歲女童前日（12日）離世，是本港今年首宗兒童感染流感死亡個案。大公報記者昨日走訪該女童就讀的馬鞍山東華三院黃鳳翎中學，發現校內大部分師生均佩戴口罩，有學生攜鮮花悼念。校方表示，昨日已取消早會避免人群聚集，並已向家長通報事件，呼籲家長盡快為子女安排免費接種季節性流感疫苗，而校方早前已安排於下月10日進行流感疫苗注射。

有家庭醫生表示，昨日有不少家長帶同子女到診所接種流感疫苗，兒童接種量升約一成。有傳染病專科醫生指，今期流感爆發得快，建議政府與藥廠商討，提早開展疫苗接種。

大公報記者 易曉彤、肖泓宇

東華三院黃鳳翎中學一名過往健康良好的13歲女童，本月5日開始出現持續發燒、咳嗽、喉嚨痛及流鼻水等症狀，9日送院，鼻咽拭子樣本經化驗，證實對乙型流感呈陽性反應，臨床診斷為乙型流感併發腦膜炎、心肌炎及休克，前日不治身亡。女童去年有接種流感疫苗，今年則尚未接種。

學校建議全體師生戴口罩

昨日下午放學時分，大公報記者到東華三院黃鳳翎中學附近觀察，發現校內大部分師生均佩戴口罩，亦有學生在放學後攜花返校進行悼念。葉同學表示，自己全天候佩戴口罩，學校亦建議全體師生應佩戴口罩，學校早上已使用測溫槍為師生量度體溫，透露校方為避免人群聚集，取消了早上的禮堂早會。

與逝世女童同班的安同學表示，對此事深感惋惜，指有三名同班同學曾與女童一同前往海洋公園後，出現疑似流感症狀，並於本月6日請假，



掃碼睇片



佩戴13歲女童感染乙型流感前日離世，其就讀的馬鞍山東華三院黃鳳翎中學大部分師生昨日均佩戴口罩。大公報記者易曉彤攝

家長攜子女打針升一成

家庭醫生關嘉美向大公報記者表示，流感疫苗接種計劃上月開始後，市民的接種反應較為平淡，直至這次事件發生，診所的流感疫苗接種量明顯上升，部分家長不等學校統一安排外展接種，主動帶孩子到診所提前接種，昨日兒童接種量升一成。她說，本港開始入秋，冬季流感將隨之到來，呼籲市民盡快接種流感疫苗。

家庭醫生林永和表示，昨日有約10名家長向他查詢接種疫苗，雖然部分學校已安排疫苗外展計劃，惟可能於月尾或下月才接種，部分家長希望子女早些接種預防，他相信與女童病逝消息有關。他說，乙型流感與甲型流感一樣，有機會產

生併發症，今次女童病逝是一個警號，呼籲市民切勿低估乙型流感對健康的威脅。

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷表示，每年的流感疫苗會針對不同病毒株，雖然各國藥廠3月開始生產，但一般最快9月才抵港，並需時分配予政府、私家醫院或醫院，因此10月中或10月底後才可接種疫苗，認為當局或需與藥廠商討可否再縮短時間。

東華三院回覆《大公報》查詢表示，校方對一名學生感染乙型流感不幸離世深感哀痛，會盡力支援學生家庭，並即時啟動危機處理機制，教育局、辦學團體及學校組成跨專業團隊，為師生提供情緒支援。校方感謝衛生防護中心迅速到校視察校園環境，並即時安排感染控制措施、校園消毒及配合醫學監察工作。早前同級有三名同學也曾出現輕微流感病徵，校方與家長持續密切關注學生的健康狀況。校方呼籲家長如子女出現發燒或呼吸道病徵，請盡早求醫，及早接受治療。



葉同學表示，學校早上用測溫槍為師生量度體溫，為避免人群聚集而取消了早上的禮堂早會。



與逝世女童同班的安同學表示深感惋惜，自己會盡快接種疫苗，並會呼籲家人及身邊同學接種。

乙流出現更多併發症

盡早求醫

亞洲兒童傳染病學會會長關日華昨日在電台節目表示，感染乙型流感會比甲型流感出現更多併發症，如心肌炎及肺炎等，並指出近期流感個案增加，出現大爆發，呼籲家長不要輕視。關日華提醒家長，若子女病徵持續一兩日，出現神志不清或胃口差，要盡快看醫生，服用抗病毒藥物能減低病情。

乙型流感由B型流感病毒引起，與甲型流感不同，乙型流感感染範圍主要局限於人類，且病毒變異性較低，但仍可能引發嚴重的呼吸道症狀，尤其對免疫力較低人士，如長者、幼兒、孕婦及慢性病患者影響更大。乙型流感的症狀通常與普通感冒不同，其病徵更為明顯且可能持續數天，常見症狀包括高燒並伴隨發冷或寒顫、頭痛、全身乏力及肌肉疼痛、流鼻水或鼻塞，部分患者可能出現噁心、嘔吐或腹瀉等。

大公報記者 易曉彤



居民投訴非法餵白鷺 大量鳥糞影響衛生

新聞追擊

新修訂《野生動物保護條例》去年8月1日生效，把禁止餵飼野生動物的規定擴展至涵蓋野鴿，同時提高罰則。《大公報》接獲市民報料，大埔廣福邨一位年逾七旬的伯伯差不多幾乎每日都獨自一人在廣福邨附近一帶用麵包餵白鷺及雀鳥，麵包屑經常散滿一地，加上食物引來雀鳥聚集在行人路附近，留下不少雀糞，嚴重影響環境衛生。部分白鷺疑因為已習慣被餵飼，甚至會走近伯伯身旁張口等待食物送到。

街坊憂引來蛇蟲鼠蟻

大公報記者早前到現場了解情況，當日約下午3時許遇到該名餵白鷺的伯伯，雖然他行動不便，要利用助行架行走，仍然堅持走到邨內不同位置，以一招「仙女散花」把麵包屑拋向行人路，其間果然引來多隻小白鷺飛撲過來，圍着伯伯搶吃食物；伯伯之後再轉移陣地，行近河邊撕碎麵包，拋向河中棲息的白鷺及鳥群，手法十分純熟，相信有關行為已經持續一段時間。

大公報記者向伯伯了解情況，伯伯自稱「全叔」，已經75歲，最初他否認餵白鷺，帶來的麵包屑只是用來餵魚，直至後來記者告訴他，已經將整個餵飼過程拍下來，他才肯承認。

不過，附近有街坊透露伯伯的行為已經持續多年，相信因為伯伯帶來食物，才引來白鷺走近人群，部分甚至不怕人，而且麵包屑撒在路上也會衍生環境衛生問題，擔心引來大量蛇蟲鼠蟻；白鷺是水鳥，正常應該在河邊位置出現，才

較為合適，期望伯伯可以停止餵飼。

漁護署：繼續巡查跟進

漁護署回覆《大公報》查詢，今年8月接獲舉報，有人涉事地點懷疑非法餵飼野鳥，並先後六次派員到場跟進調查，惟未有發現非法餵飼或野鳥聚集的情況。署方已聯絡相關部門商討跟進行動，相關部門亦已在涉事地點附近掛上警告橫額，提醒市民切勿餵飼野生動物或野鴿，以免觸犯法例。

漁護署強調，會繼續跟進有關舉報，並派員到場巡查，一旦發現有人非法餵飼野生動物或野鴿，會採取合適的執法行動，包括向非法餵飼人士發出5000元的定額罰款通知書。

大埔區議員李漢祥回覆《大公報》查詢表示，大埔區經常有白鷺出沒，以往不少街坊帶備食物餵飼，較多選擇在下午較後的時段，不過自從去年8月政府修例禁止餵飼野生動物和雀鳥，同時提高刑罰，類似情況已大為改善，地區辦事處職員若遇到零星的餵飼個案，也會上前勸喻，提醒他們「捉到要罰錢」，一般而言對方也會停止不再餵。他認為，涉事獨居伯伯平日或許較寂寞，建議伯伯可以多去日間長者中心，參與不同的長者康樂活動，獲得心靈寄託後，不用靠餵雀鳥消磨時間。

大公報記者 調查組、馮錫雄（圖、文、視頻）

▶年逾七旬的伯伯每日在廣福邨附近一帶，違法用麵包餵野生白鷺（紅圈），影響環境衛生。



▶「全叔」聲稱，白鷺喜歡靠近他，因此他帶備麵包給白鷺作「禮物」。



新例生效一年 巡查執法逾萬次

新修訂《野生動物保護條例》生效起至今年8月，各部門累計發出552張定額罰款通知書或傳票檢控，即接近每日平均發出一張，當中有15宗檢控已經定罪，最高被判罰款10500元，另有8宗個案正等待審理。

漁護署回覆《大公報》查詢，包括漁護署、食環署、房屋署及康文署在內，各部門過去一年，就非法餵飼接獲舉報或相關個案，合共3917宗，巡查及執法行動次數多達10260次，合共發出定額罰款通知書326張，傳票檢控個案226宗；若按動物種類分類，餵飼野鴿數目佔最多，其次是猴子和野鳥，另有35宗涉及非法餵飼野豬。

另外，白鷺主要以魚類為主要食糧，牠們會漫步在水邊，伺機用長嘴啄食魚蝦，不過由於牠們屬於雜食性鳥類，所以不排除因為有人餵飼，所以慢慢學會吃麵包，改變生活習性。有專家表示，白鷺如果吃太多不天然的食物，或會對健康也會有影響。

大公報記者 馮錫雄

按動物劃分檢控數字

部門	接獲舉報或相關個案	巡查及執法#	定額罰款通知書	傳票檢控
漁護署	1891宗	3961次	159張	16宗
食環署	1636宗	2652次	131張	6宗
房屋署	122宗	1251次	29張	4宗
康文署	268宗	2396次	7張	0宗
合共	3917宗	10260次	326張	26宗

*2024年8月1日至2025年8月

#不包括部門進行日常例行巡查的次數

資料來源：漁護署

珍惜生命 求助熱線

社會福利署	2343 2255
生命熱線	2382 0000
撒瑪利亞防止自殺會	2389 2222
明愛向晴軒	18288

◀南區壽山村道壽山花園一單位內揭發雙屍案，一名外籍婦人及其七個月大女兒死亡，警員接報到場調查。

大公報全媒體記者 鄭國強攝

南區豪宅揭雙屍案 抑鬱婦疑浸死7月大女兒後自縊

【大公報訊】記者黃知行報道：港島南區豪宅發生雙屍案。昨日（13日）下午4時許，警方接獲一名法籍男子報案，指其34歲持香港身份證的法籍妻子於壽山村道6A壽山花園一單位內吊頸自殺，其七個月大女兒亦在廚房內昏迷不醒。救護人員接報到場，經檢驗後發現兩人當場不治。警方將案件列作「殺嬰」及「自殺」跟進。

西區警區助理指揮官（刑事）警司許康傑晚上在記者會上表示，警方在睡

房的衣帽間內發現女死者以皮帶上吊，其後在廚房內見到女嬰被浸在一個盛滿水的沖涼膠水盤內，經檢驗後證實二人當場不治。

警方調查發現，女死者有情緒病紀錄，誕下女兒後抑鬱症有復發跡象，需要定期服食抗抑鬱病藥物，其後於單位發現遺書，並翻查單位內的閉路電視，見到事發時單位內只有女主人及女嬰二人，並無第三者，而女死者不斷在廚房及睡房徘徊。

調查亦顯示，女死者生前與法國籍丈夫關係良好，並無爭執或金錢困擾，事發前丈夫與外傭原本一直陪伴她，詎料女主人先後藉故支開丈夫和外傭，外傭於昨日下午約1時40分離開單位，當時見女主人及女嬰並無異樣。由屋內的閉路電視錄影推斷，相信案發於下午約2時許，直至下午約4時女死者丈夫回家揭發悲劇。警方稍後將安排驗屍，以確定死者死因，西區警區重案組正積極調查案件。



責任編輯：杜樂民 美術編輯：蕭潔景